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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Στην Ελλάδα, η δημογραφία και η έρευνα πάνω σε θέματα που άπτονται του πληθυσμού διανύουν 
ακόμη τα πρώτα τους βήματα, παρά το προσφάτως αυξανόμενο ενδιαφέρον και την πληθώρα πα-

ρεμβάσεων και άρθρων για τα δημογραφικά δρώμενα, ενώ συχνά, ο ιδεολογικός λόγος προτάσσεται 
του επιστημονικού. Η συζήτηση δε για τις δημογραφικές εξελίξεις και τις επιπτώσεις τους στον βραχύ 
και μέσο χρόνο -καθώς και για τα ενδεικνυόμενα μέτρα πολιτικής- έχει ήδη αρχίσει, παρά την ισχνή 
δημογραφική μας έρευνα και παιδεία. 

Η χώρα μας ειδικότερα καλείται να αντιμετωπίσει άμεσα κάποιες σημαντικές προκλήσεις, και κυρίως: 
ι) την υπερ-συγκέντρωση  του πληθυσμού σε ένα εξαιρετικά περιορισμένο τμήμα της συνολικής της επι-
φάνειας και την εγκατάλειψη του υπαίθρου χώρου, ιι) μια υψηλή, έντονα διαφοροποιημένη χωρικά και μη 
αναστρέψιμη, δημογραφική γήρανση (αύξηση, δηλαδή, του ποσοστού και του πλήθους των 65 ετών και 
άνω, αλλά και ακόμη ταχύτερη αύξηση των 85 ετών και άνω), ιιι) την αναμενόμενη μείωση του πλήθους, 
αλλά και την αύξηση της μέσης ηλικίας των 20-64 ετών, σε μια νέα εποχή που θα σημαδευτεί από τη 
μετάβαση στην ψηφιακή οικονομία και την εν μέρει υποκατάσταση της ανθρώπινης εργασίας από αυτο-
ματοποιημένα συστήματα, iv) την επιβράδυνση της αύξησης των κερδών του προσδόκιμου ζωής μας, v) 
τη συνεχιζόμενη μετανάστευση νέων παραγωγικής και αναπαραγωγικής ηλικίας, τμήμα των οποίων έχει 
υψηλό επίπεδο σπουδών και, τέλος, vi) την -εδώ και δεκαετίες- χαμηλή γονιμότητα, που δεν επιτρέπει 
την αναπαραγωγή του πληθυσμού μας (την αντικατάσταση, δηλαδή, κάθε μητέρας από μία κόρη λαμβά-
νοντας υπόψη και τη θνησιμότητα), και συμβάλλει ταυτόχρονα και στη γήρανσή του. 

Οι επιπτώσεις των προαναφερθέντων είναι πολλαπλές, και, πολιτικά κόμματα, κοινωνικοί, επαγγελμα-
τικοί και επιστημονικοί φορείς, καθώς και η κοινή γνώμη -ιδιαίτερα την τελευταία δεκαετία- δείχνουν ένα 
αυξανόμενο ενδιαφέρον. Ένας δημόσιος διάλογος, όχι μόνον για τις αιτίες και τις επιπτώσεις των δημο-
γραφικών μας εξελίξεων, αλλά και για τις απαιτούμενες προσαρμογές σε αυτές, έχει ήδη ξεκινήσει, καθώς 
αρχίζουμε και στη χώρα μας-έστω και καθυστερημένα- να συνειδητοποιούμε ότι η Δημογραφία αποτελεί 
καθοριστικό παράγοντα που δεν έχουμε, πλέον, την πολυτέλεια να υποτιμούμε. Τις προκλήσεις φυσικά, 
καλούνται κυρίως να διαχειριστούν όσες-οι έχουν την ευθύνη του σχεδιασμού και της λήψης αποφάσεων 
σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, καθώς πρέπει να κατανοήσουν ότι η μεταβλητή «πληθυσμός» έχει 
σημαίνοντα ρόλο στην κοινωνικο-οικονομική ανάπτυξη και στην εδαφική συνοχή της χώρας μας. Οφεί-
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λουν επομένως κατά τη γνώμη μας αφενός μεν να θεωρήσουν ως δεδομένες κάποιες μη αναστρέψιμες 
τις αμέσως επόμενες δεκαετίες δημογραφικές τάσεις, να εκτιμήσουν τις επιπτώσεις τους και να τις λάβουν 
υπόψη, αφετέρου δε, να λάβουν τα προσήκοντα μέτρα για τη μεσο-μακροπρόθεσμη αναστροφή τους.

Ο παρών συλλογικός τόμος, ο οποίος περιλαμβάνει 14 αυτόνομες ερευνητικές μελέτες, επιχειρεί 
να καλύψει ένα σχετικά ευρύ φάσμα θεμάτων και πτυχών που άπτονται των πληθυσμιακών εξελίξεων 
στη χώρα μας, και στοχεύει να συμβάλει στον επιστημονικό διάλογο που έχει ήδη ξεκινήσει, όχι μόνον 
για τις δημογραφικές μας εξελίξεις, τις αιτίες και τις επιπτώσεις τους, αλλά και για κάποιες από τις 
απαιτούμενες προσαρμογές σε αυτές. Το συλλογικό αυτό έργο συνδυάζει αναλύσεις που εδράζονται 
σε επεξεργασία στατιστικών δεδομένων με ταυτόχρονη παρουσίαση απόψεων και επιχειρημάτων που 
λαμβάνουν υπόψη και τις αντίστοιχες τάσεις της διεθνούς συζήτησης. Από την άποψη αυτή, η συμβολή 
των συγγραφέων αποτέλεσε την καθοριστική παράμετρο στη διαμόρφωση του περιεχομένου του βι-
βλίου αυτού, το οποίο ελπίζουμε ότι θα συμβάλει τόσο στη συγκρότηση μιας πληρέστερης εικόνας για 
τα δημογραφικά μας δρώμενα όσο και στον προβληματισμό επ’ αυτών. Η προσπάθεια δε αυτή αποκτά 
ιδιαίτερη σημασία, κατά τη γνώμη μας, στον βαθμό που τις τελευταίες δεκαετίες πολλαπλασιάζονται 
στη χώρα μας οι περιστασιακές και αποσπασματικές αναφορές, τόσο για τις εξελίξεις και τις επιπτώσεις 
των δημογραφικών μας εξελίξεων όσο και για τις παρεμβάσεις στον τομέα του πληθυσμού.

Η έκδοση του τόμου αυτού πραγματοποιείται στο πλαίσιο του ερευνητικού έργου «Δημογραφι-
κά Προτάγματα στην Έρευνα και Πρακτική στην Ελλάδα» (DIRAP), το οποίο χρηματοδοτείται από το 
ΕΛ.ΙΔ.Ε.Κ και υλοποιείται από το Εργαστήριο Δημογραφικών και Κοινωνικών Αναλύσεων (ΕΔΚΑ) του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Το έργο αυτό -από τα ελάχιστα, δυστυχώς, που χρηματοδοτήθηκαν τις 
τελευταίες δεκαετίες στο πεδίο της Δημογραφίας- αξιοποιεί σχεδόν το σύνολο των έμπειρων ενεργών 
δημογράφων στη χώρα μας, και προτείνει μια θεώρηση των πληθυσμιακών και δημογραφικών ανακα-
τατάξεων και προοπτικών σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, μέσω της αξιοποίησης καινοτόμων ερ-
γαλείων, μεθόδων και τεχνικών. Ταυτόχρονα, στοχεύει και στην ευρύτερη δυνατή διάχυση των αποτε-
λεσμάτων του, με τη δημιουργία μιας ολοκληρωμένης διαδικτυακής υποδομής, η οποία αξιοποιούμενη 
δύναται να δώσει ώθηση στην περαιτέρω ανάπτυξη της δημογραφικής έρευνας και παιδείας στη χώρα 
μας. Στο πλαίσιο της προαναφερθείσας διάχυσης περιλαμβάνονται -μεταξύ άλλων- ψηφιακά δελτία, 
θεματικά εκλαϊκευμένα κείμενα, καθώς και οπτικό-ακουστικό υλικό απευθυνόμενα σε ένα ευρύτερο 
κοινό, στην εκπαιδευτική κοινότητα και στα έντυπα και ψηφιακά ΜΜΕ, καθώς και εκδόσεις, στις οποίες 
εντάσσεται και ο παρών συλλογικός τόμος.

Ελπίζοντας ότι το βιβλίο αυτό -που διατίθεται ελευθέρα, καθώς χρηματοδοτείται από το ΕΛ.ΙΔ.Ε.Κ- 
θα συμβάλει στον τρέχοντα επιστημονικό διάλογο, θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα, εκτός από τις/
τους συγγραφείς των επιστημονικών άρθρων για τη συνεργασία τους και την κατάθεση της γνώσης 
και εμπειρίας τους, και όσες/όσους βοήθησαν στην ολοκλήρωσή της, και ιδιαίτερα την κ Ζωή Εξάρχου, 
η οποία ανέλαβε και την τελική επιμέλεια του τόμου αυτού.

Βύρων Κοτζαμάνης
Επιστ. υπεύθυνος του Ερευνητικού Προγράμματος Δημογραφικά Προτάγματα στην Έρευνα  

και Πρακτική στην Ελλάδα


